

Tribuna școlii

Revistă editată de
Ministerul Educației și Învățământului
și Uniunea Sindicatelor
din Învățământ, Știință, Cultură,
Poligrafie, Presă și Edituri

ANUL XIX (XXXX) Nr. 322 (1 408)
Sîmbătă, 22 aprilie 1989

8 pagini — 2,50 lei

MARELUI EROU AL ROMÂNIEI SOCIALISTE, TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU,
ÎNALT OMAGIU, PROFUNDĂ RECUNOȘTINȚĂ ȘI PREȚUIRE ALE PARTIDULUI ȘI POPORULUI

Unitatea trainică, indestructibilă dintre partid, patrie și popor

În atmosfera de vibrantă însuflețire patriotică generată de împlinirea a 15 ani de cînd tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost investit, prin voința unanimă a poporului, în suprema funcție de președinte al Republicii Socialiste România, și în preajma aniversării a cincei decenii de la marea demonstrație patriotică, antifascistă și antirăzboinică de la 1 Mai 1939 — în organizarea și desfășurarea căreia rolul determinant l-a avut tovarășul Nicolae Ceaușescu, ilustrul conducător de astăzi al partidului și statului, împreună cu tovarăsa Elena Ceaușescu — au avut loc Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Plenara Consiliului Național al Frontului Democrației și Unității Socialiste, Plenara Comitetului Central al Organizației Democrației și Unității Socialiste, precum și sesiunea Marii Adunări Naționale — evenimente de cea mai mare însemnată în viața social-politică a patriei noastre socialiste.

Inscriindu-se în suita acestor mărețe evenimente sub semnul deplină unități a națiunii noastre în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu și al satisfacției și mîndriei patriotice pentru marile victorii dobîndite în construcția socialistă, în întărirea independenței și suveranității țării, pentru hotărîrile și legile adoptate de înaltele forumuri de partid și de stat, a avut loc marea adunare populară din Capitală. Organizată din inițiativa și la dorința oamenilor muncii, a organizațiilor democrației muncitorești-revoluționare din municipiul București, grandioasa adunare constituie, așa cum arată tovarășul Nicolae Ceaușescu, în magistrala sa cuvîntare rostită cu acest prilej, „o puternică și entuziastă manifestare a încrederii în partid, o omagiere a justiției politice sale de făurire a socialismului prin aplicarea legilor generale și a principiilor socialismului științific la realitățile din România”.

Într-o semnificativă unanimitate, participanții la aceste vibrante momente de istorie au dat glas sentimentelor de dragoste, de aleasă prețuire și profundă grațitudine ale tuturor oamenilor țării față de secretarul general al partidului, președintele Republicii — Erou între eroii neamului, genialul cititor al celei mai înfloritoare epoci din istoria patriei, „Epoca Nicolae Ceaușescu” — pentru contribuția și rolul său decisiv în conceperea întregii strategii a dezvoltării și împlinirea ei în practică, pentru atașamentul și dăruirea pline de abnegație față de popor, identificarea totală cu aspirațiile supreme ale națiunii, patriotismul înflăcărat și profundul umanism, pentru clarviziunea cu care acționează spre a asigura mersul ferm înainte al patriei.

Totodată, s-a dat expresie sentimentelor de aleasă stimă și prețuire față de tovarăsa Elena Ceaușescu, pentru aportul de o deosebită însemnată la împlinirea politicii partidului și statului nostru, la dezvoltarea științei, învățămîntului și culturii românești, la creșterea rolului lor în realizarea marilor obiective ale construcției socialiste în patria noastră.

Inscrie ca momente esențiale ale desfășurării lucrărilor înaltele forumuri de partid și de stat, ale democrației muncitorești-revoluționare, cuvîntările tovarășului Nicolae Ceaușescu, rostită în acest cadru, reprezintă strălucite documente programatice de excepțională importanță teoretică și practică, ce definesc cu rigoare științifică și clarviziune revoluționară, pe baza mărețelor realizări în edificarea noii orînduiri, direcțiile de acțiune pentru împlinirea neabătută, în continuare, a Programului partidului, a hotărîrilor Congresului al XIII-lea și ale Conferinței Naționale ale partidului.

Întregul popor a luat cunoștință cu profundă satisfacție și mîndrie patriotică de faptul că, la sfîrșitul lunii martie, a fost lichidată complet datoria externă, mare victorie a poporului român, o realizare de însemnată excepțională, care asigură deplina independență economică și politică a națiunii

(Continuare în pag. a 3-a)



Pentru prima dată în istoria sa îndelungată, România nu mai are nici o datorie externă, nu mai plătește tribut nimănui și este cu adevărat independentă — și economic și politic!

NICOLAE CEAUȘESCU

Sărbători ale lunii mai

1 Mai este o zi întipărită adine în memoria timpului; o zi de istorie dintr-un lanț de momente istorice bogate în semnificații profunde ce se unesc peste timp ca un arc de triumf.

Cu un secol în urmă, în anul 1889, Congresul Socialist Internațional, desfășurat la Paris, la care a participat și o delegație a socialistilor români, a hotărît ca Ziua de 1 Mai să fie declarată Ziua Solidarității Internaționale a Celor ce Muncesc. În Rezoluția adoptată de congres privind sărbătorirea Zilei de 1 Mai se preciza: „muncitorii diferitelor națiuni vor organiza această manifestare după felul cum li se va părea mai potrivit cu împrejurările din țările lor.”

În România, ca de altfel pretutindeni, sărbătorirea primului 1 Mai s-a desfășurat în 1890. Demonstrația de la București a avut un caracter impunător. Mii de muncitori au ieșit pe străzile Capitalei, formulându-și revendicările economice, sociale și politice.

În scurgerea deceniilor, caracterul Zilei de 1 Mai a evoluat în raport direct cu dezvoltarea mișcării muncitorești. 1 Mai devenind tot mai mult un simbol al uriașei energii revoluționare a clasei muncitoare, al hotărîrii sale de a lichida exploatarea și aspirarea omului de către om, de a clădi o societate nouă, a egalității și dreptății sociale, de a asigura o lume a păcii și frăției. În România, pe măsură ce clasa muncitoare a devenit o

forță tot mai puternică în viața social-politică, Ziua de 1 Mai a exprimat cu hotărîre marile imperative ale poporului român — aspirațiile sale de a trăi în pace, de a-și apăra libertatea, independența, integritatea pămîntului țării.

Încă din momentul înființării sale, în 1893, partidul clasei muncitoare din România și-a asumat misiunea istorică de a conduce lupta revoluționară pentru cucerirea puterii politice de către proletariat și celelalte mase muncitoare de la orașe și sate, pentru transformarea socialistă a societății românești.

Manifestările de 1 Mai au îmbrăcat un caracter și mai larg, imprimat de făurirea, în 8 Mai 1921, a Partidului Comunist Român, transformându-se în puternice acțiuni de apărare a intereselor fundamentale ale clasei muncitoare, ale întregului popor român.

În deceniul al patrulea, cînd la orizontul vieții internaționale se profila tot mai amenințător spectrul fascismului și al celui de-al doilea război mondial, sărbătorirea Zilei de 1 Mai a căpătat noi semnificații. Apogeul manifestărilor prilejuite de ziua internațională a celor ce muncesc a fost marcat de marea demonstrație patriotică, antifascistă și antirăzboinică de la 1 Mai 1939.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu aprecia acest eveniment drept „un moment culminant al valului luptei populare conduse

de partid în această perioadă împotriva politicii de fascistare a țării și pentru apărarea independenței naționale”.

Pregătirea și desfășurarea marilor demonstrații de la 1 Mai 1939 a fost puternic marcată de activitatea determinantă a tovarășului Nicolae Ceaușescu, patriot înflăcărat, eminent revoluționar, personalitate politică și organizatorică, avînd un nefermîrit devotament față de interesele vitale ale poporului, față de cauza suveranității și independenței țării. La activitatea politică desfășurată cu prilejul Zilei de 1 Mai 1939, o contribuție esențială a adus tovarăsa Elena Ceaușescu, militantă activă pentru organizarea unor acțiuni cu pronunțat caracter revoluționar.

Orientarea patriotică, antifascistă și antirăzboinică a demonstrației de la 1 Mai 1939 a dezvăluit în mod pregnant nivelul ridicat de organizare, gradul înalt de unitate și combativitate revoluționară, precum și maturitatea politică a clasei noastre muncitoare, patriotismul fierbinte al comuniștilor, conștiința înaltei răspunderi pentru soarta și viitorul României, hotărîrea de a apăra cu prețul oricărui sacrificiu independența națională.

Ziua de 1 Mai 1939 s-a întipărit adine în inima și în conștiința poporului. Atunci, în acea zi de mai, acționînd unit, umăr lîngă umăr, comuniști și socialiști, clasa muncitoare din România, au înscris în istoria țării una dintre cele mai glorioase pagini de luptă și eroism. Demonstrațiile de la 1 Mai 1939 din România

au fost apreciate ca unele dintre cele mai mari manifestații muncitorești antifasciste pe plan mondial, în condițiile în care fascismul era în ofensivă.

Sărbătoarea muncii a devenit, prin tradiție, ziua în care clasa noastră muncitoare trece în revistă rezultatele obținute în îndeplinirea înaltei sale misiuni de clasă conducătoare a societății românești, în lupta pentru progresul economico-social al patriei, pentru realizarea idealurilor sale de libertate, independență, dreptate și pace.

În acest an, Ziua de 1 Mai dobîndește o strălucire aparte — aniversarea a 50 de ani de la marea demonstrație patriotică, antifascistă și antirăzboinică de la 1 Mai 1939, precum și aniversarea a 100 de ani de la declararea Zilei de 1 Mai ca Zi a Solidarității Internaționale a Celor ce Muncesc.

Azi, chipul țării este aureolat de mari realizări. În anii socialismului și, mai ales, după Congresul al IX-lea care a inaugurat o nouă eră în viața țării, a poporului român, sub conducerea partidului — centrul vital al întregii națiuni — avînd în frunte pe cel mai iubit fiu al său, tovarășul Nicolae Ceaușescu, s-au obținut rezultate remarcabile pentru înaintarea României pe noi culmi de progres și civilizație.

MARIA TRACHE
Muzeul de Istorie al Republicii Socialiste
România

